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Проаналізовано наукові зв’язки та інтелектуальне оточення відомого вітчизняного 
вченого-статистика, талановитого організатора й керівника статистичних і демографічних 
досліджень, педагога, громадського діяча А. С. Бориневича в різні роки його науково-дослід-
ницької діяльності. Розкрито постать та світогляд вченого.
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Проанализированы научные связи и интеллектуальное окружение известного отече-
ственного ученого-статистика, талантливого организатора и руководителя статистических 
и демографических исследований, педагога, общественного деятеля А. С. Бориневича в раз-
личные годы его научно-исследовательской деятельности. Раскрыты образ и мировоззрение 
ученого.

Ключевые слова: А. С. Бориневич, демография, земская статистика, научные связи, интел-
лектуальное окружение, одесская интеллигенция.

The scientific communication and intellectual environment of the famous domestic scientist- 
statistics, talented organizer and the head of statistical and demographic studies, teacher, public 
figure Anton Borinevich is analyzed in different years of his research activities. Are disclosed image 
and worldview of the scientist.
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Odessa.

Видатний одеський вчений-економіст, статистик і демограф Антон Самій-
лович Бориневич (1855–1946) відзначився в історії української науки не тільки 
активною науковою, організаційною, педагогічною діяльністю, але й залишився 
в пам’яті сучасників як надзвичайно активна інтелігентна людина з живим аналі-
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тичним енциклопедичним розумом, яку ото-
чували справжні інтелектуали свого часу.

Актуальність теми полягає в тому, 
що значний потяг вченого до науково-до-
слідницької й організаційної діяльності, 
особливості його характеру, а також глибо-
кі теоретичні і практичні пізнання сприяли 
появі наукових досліджень (як особистих, 
так і в співпраці з вченими та громадськими 
діячами), які справили вагомий вплив на по-
дальший розвиток вітчизняної економічної 
науки. Крім того, спогади його сучасників 
дозволяють детальніше розкрити постать 
А. С. Бориневича як науковця, організатора, 
педагога.

Метою дослідження став аналіз нау-
кових зв’язків, інтелектуального оточення 
та світоглядних позицій відомого одеського 
вченого-економіста, демографа, статистика 
Антона Самійловича Бориневича. Відпо-
відно до мети були висунуті такі завдан-
ня: висвітлити початок наукової кар’єри 
А. С. Бориневича; дослідити вплив відомих 
науковців того часу на формування наукових 
інтересів вченого; розкрити значущість його 
досліджень різних років діяльності; акценту-
вати увагу на важливості дружніх і професійних зв’язків у наукових колах.

Об’єктом даного дослідження є розвиток вітчизняної економічної науки в 
Україні, а предметом – наукові зв’язки, інтелектуальне оточення та світогляд ві-
тчизняного вченого-економіста, статистика і демографа А. С. Бориневича.

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Постать А. С. Бориневича, 
а також значення його науково-дослідницької, організаційної і педагогічної діяль-
ності в позитивному контексті розглядаються в низці публікацій не тільки радян-
ського періоду [2; 3; 5; 6; 7; 16], а й незалежної України [4; 10–12; 15]. У той же 
час відсутнє узагальнювальне дослідження його професійних і дружніх зв’язків, 
а також рис характеру, що сприяли становленню його як видатного дослідника 
народного господарства країни.

Вчительська кар’єра Антона Бориневича розпочалася в досить молодому 
віці, адже будучи ще студентом Новоросійського університету, він зарекоменду-
вав себе як компетентний і суспільно-активний педагог і навіть претендував на 
посаду начальника Одеського технічного залізничного училища. Однак звину-
вачення в політичній неблагонадійності в 1879 році, подальше за цим дворічне 
заслання до Східного Сибіру та згодом і заборона повернення до рідного міста 
змусили молодого вченого заново розпочинати кар’єру в місті Харкові. Вже в 1890 
р. завдяки своїм вагомим досягненням у розвитку земської статистики Антон Бо-
риневич отримав змогу повернутися до Одеси та по праву зайняв посаду завіду-
вача Одеського статистичного бюро, маючи наукові та дружні зв’язки з багатьма 
відомими діячами культури і науки Російської імперії [2].

А. С. Бориневич
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У перші місяці свого перебування в Харкові майбутній вчений береться за 
будь-які приватні уроки, навіть не цурається викладання чистописання, у той час 
як своє дозвілля Антон Бориневич розподіляв між бібліотечним читанням та слу-
ханням публічних захистів дисертацій. Так, він був присутній на захисті доктор-
ських дисертацій учнів І. М. Сєченова, зокрема П. А. Спіро [9].

Згодом Антон Бориневич, зарекомендувавши себе як талановитий матема-
тик, отримав можливість постійного заробітку, беручи участь у повітових ста-
тистичних обстеженнях Харківської губернії. Під час розробки стратегій опису 
повітів вченому неодноразово асистували відомі в імперській частині України су-
спільні діячі К. Ф. Ухач-Охорович та С. І. Лоначевський. Костянтин Францович 
Ухач-Охорович (1816–1886), відомий київський журналіст і фельєтоніст, також 
був знаний як письменник, історик, статистик та етнограф. Виступав під псев-
донімом «К. Ф. У. – О.»., саме під цим ім’ям можна знайти у випусках журналу 
«Кіевская старина» від 1882 р. його твори «Коденская книга и три бандуриста» 
та «Кобзарь Остап Вересай и его думы и песни». У листах до близьких Антон 
Бориневич зазначав, що знаходився з Костянтином Францовичем у дружньому 
активному спілкуванні [9].

С. І. Лоначевський по праву вважався авторитетним фахівцем у галузі зем-
ської статистики, який тісно співпрацював з відомим статистиком Олександром 
Олександровичем Русовим. Він знаходився в живому дружньому листуванні з 
Антоном Бориневичем та без роздумів прийняв пропозицію молодого статистика 
провести статистичне обстеження Богодухівського повіту за допомогою якісно 
нового наукового обґрунтування [Там же].

Маючи владні повноваження, наполегливо протегував використання новітніх 
статистичних методик у Харківській губернії саме під керівництвом Антона Бо-
риневича князь М. І. Вадбольський. Людина прогресивних поглядів, він за допо-
могою переконливої промови прихилив всю управу на користь всеохоплюючого 
науково обґрунтованого перепису Богодухівського повіту, розробленого А. С. Бо-
риневичем, тоді ще не знаним у професійних колах. І згодом всіляко сприяв моло-
дому вченому в його статистичних ініціативах [Там же].

Перебував у тісному спілкуванні з молодим статистиком і уродженець м. 
Одеси Володимир Васильович Якунін (1855–невідомо), найбільше відомий як 
чотирнадцятий губернатор м. Самари. А. С. Бориневич неодноразово повідомляв 
своїх рідних у листах про спільну участь у виставках і статистичних з’їздах з 
В. В. Якуніним, що на той момент перебував на посаді голови Одеської повіто-
вої земської управи, а згодом був почесним мировим суддею Одеського повіту. 
Вищезгаданий суспільний діяч також здобув блискучу військову кар’єру під час 
турецької кампанії 1877–1878 рр. та був відзначений численними нагородами. В 
1902 р. Володимир Васильович був удостоєний чину дійсного статського радника, 
а в 1903 р. – придворного звання камергера Двору Його Імператорської Велично-
сті. Успішна діяльність В. В. Якуніна була відмічена і оцінена імператором Мико-
лою ІІ, особисто П. А. Столипіним, імператрицею Олександрою Федорівною та 
ін.

Антон Бориневич також був особисто знайомий з подружжям Єфименків: 
Петром Савичем та Олександрою Яківною. П. С. Єфименко (1835–1908) відзна-
чився в історії вітчизняної науки як відомий етнограф і статистик. Антон Бори-
невич неодноразово висловлював захоплення його неперевершеною манерою 
поводитися з числовими даними та відзивався про нього як про цікавого неорди-
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нарного спеціаліста. Саме Петро Савич зазначив, що багато земств, які ознайо-
мились із працею Антона Бориневича «Сборник статистическо-экономических и 
оценочных сведений по Богодуховскому уезду Харьковской губернии» (1886), а 
також докладно його розглянули, бажали мати аналогічне за якістю обстеження 
власного повіту. Сумісно з дружиною О. Я. Єфименко (1848–1918) видав вельми 
цікаві, на думку А. С. Бориневича, праці з вивчення громади та малоросійської ет-
нографії. Олександра Яківна була визнаним науковою спільнотою російським та 
українським істориком та етнографом. Саме вона стала першою в Росії жінкою – 
почесним доктором російської історії в 1910 році [Там же].

Над написанням праць із земської статистики Антон Бориневич в «добого-
духівський» період працював і з рідним братом Олександри Яківни Л. Я. Став-
ровським, що також особисто відзначився реформаторськими творами з теорії 
еволюції та вчення Дарвіна.

Неодноразово Антон Бориневич відвідував у Москві визначного російсько-
го статистика та економіста Орлова Василя Івановича (1848–1885), особливо під-
креслюючи значущість його статистичних досліджень на півночі Російської імпе-
рії. В. І. Орлов особливо відзначився на посаді завідувача статистичного відділу 
Московського повіту. Вчений провів низку важливих статистичних досліджень, 
що знайшли своє відображення в праці «Сборник статистических сведений по 
Московской губернии». Висновки В. І. Орлова відносно структури селянських 
господарств широко використовувались під час побудови програм народниками 
та російськими марксистами, зокрема Г. В. Плехановим та В. І. Леніним. Вчений 
був також відомий своїми методичними посібниками з обробки статистичної ін-
формації [9].

Колеги А. С. Бориневича зазначали, що велика любов Антона Самійловича 
до статистичної діяльності, а також глибокі теоретичні пізнання в галузі статис-
тики та демографії вносили постійний живий інтерес у його практичну роботу. 
Віддаючи багато сил науковій та практичній діяльності в галузі статистики, він не 
тільки брав активну участь у громадському житті Одеси, а й знаходив час для ви-
вчення наукової літератури та матеріалів новітніх статистичних досліджень, щоб 
завжди бути в курсі останніх досягнень у галузі теоретичної статистики [2].

Сам вчений вказував, за спогадами колег, на конкретні прізвища теоретиків і 
практиків статистичної науки, які вплинули на формування його наукового світо-
гляду. Серед них були Артур Лайон Баулі (1869–1957), який став одним із творців 
сучасної британської соціальної статистики; він обґрунтував і вперше застосував 
техніку ймовірнісної вибірки у своїх соціально-демографічних дослідженнях; Ро-
дольфо Беніні (1862–1956), італійський економіст і статистик, який вивчав питан-
ня застосування статистичної методології під час аналізу конкретних економічних 
явищ і ситуацій; Карл Пірсон (1857–1936) – англійський математик, статистик, 
біолог і філософ, один з основоположників математичної статистики та біометрії. 
А. С. Бориневичу Родольфо Беніні був особливо цікавий завдяки його досвіду 
управління Центральним статистичним бюро Італії. Карл Пірсон працював над 
розробкою теорії кореляції, критеріїв згоди, алгоритмів прийняття рішень і оцінки 
параметрів у процесі проведення статистичних досліджень [Там же].

Серед теоретиків статистичної думки А. С. Бориневич також особливо від-
значав низку вітчизняних вчених. Це Роман Михайлович Орженцький (1863–
1923) – економіст і статистик, академік Української академії наук. Дослідник 
був співробітником Київського губернського статистичного бюро, до обов’язків 
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якого входило редагування 
«Статистичного бюлетеня» та 
проведення статистичних до-
сліджень. Р. М. Орженцький 
був одним з небагатьох вітчиз-
няних прихильників суб’єктив-
но-психологічного напряму ав-
стрійської школи в політеконо-
мії початку ХХ ст. Роботи вче-
ного з методології математич-
ної статистики були високо оці-
нені сучасниками. Російський 
статистик Олександр Олексан-
дрович Чупров (1874–1926) був 
особливо близьким А. С. Бо-

риневичу завдяки тривалому діловому та дружньому листуванню. Він розробив 
зразкову систему викладання статистичної науки, а також з успіхом застосовував 
її в роки роботи в Санкт-Петербурзькому політехнічному інституті. Михайло Єв-
генович Подтягін (1889–1970) – російський вчений-математик і статистик, який 
спеціалізувався з теорії ймовірностей і математичної статистики під керівництвом 
О. О. Чупрова. Євген Євгенович Слуцький (1880–1948) – економіст, статистик і 
математик, який зробив вагомий внесок у розвиток методології математико-ста-
тистичних досліджень. Вчений став одним із творців сучасної теорії випадкових 
функцій (розподілів у функціональних просторах). Він також проводив роботи з 
визначення параметрів кореляції, дане питання особливо цікавило Антона Самій-
ловича. Фізіолог і нейрогістолог А. В. Леонтович був цікавий А. С. Бориневичу 
завдяки його праці «Элементарное пособие к применению методов Гаусса и Пир-
сона при оценке ошибок в статистике и биологии» (1909). Саме універсальність 
висновків А. В. Леонтовича підігріла інтерес вченого до встановлення функціо-
нальних залежностей у світі явищ. Микола Віссаріонович Некрасов (1879–1940) – 
російський інженер, більш відомий як визначний політичний діяч, ніж вчений. 
Але А. С. Бориневич надавав високу оцінку його дослідженням зі статистики спо-
руд, а також порівняльного аналізу методів розрахунку [2].

Під впливом досліджень вищезгаданих вчених, а також за власним потягом, 
А. С. Бориневич виявляє все більший інтерес до встановлення не тільки функці-
ональної залежності у світі явищ, але й пошуку їх кореляційних зв’язків. Кілька 
невеликих праць А. С. Бориневича, начебто з незначного приводу оцінювання різ-
них сторін життя установ м. Одеси, що вийшли друком після 1914 р., визнані коле-
гами вченого витонченими дослідженнями за своїм внутрішнім змістом, що вияв-
ляють глибоке знання автором з математичної методології, а також підкреслюють 
його вміння проникнути в суть природи розподілу явищ. Серед даних праць на-
зивають такі: «Объяснительная записка к проекту пенсионного устава служащих 
Общества взаимного кредита» (1916), «Расчеты по пенсионной кассе служащих 
в Земском банке Херсонской губернии» (1918), «В Правление Одесского обще-
ства взаимного от огня страхования имуществ Члена Комиссии по уменьшению 
премий А. С. Бориневича» (1913) та ін. Так, колеги вченого зазначали, що теорія 
ймовірності була поєднана ним з теорією страхування вельми вдало, і у зв’язку 
з практичною метою досліджень отримала просте і зрозуміле викладення. Тому 

А. С. Бориневич за роботою
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завдяки даним обставинам, проблеми, досліджені у вищезгаданих працях, вияви-
лися значно ширшими за ті випадкові завдання, що стояли перед автором [2].

Як стверджують вітчизняні економісти А. О. Богаченко та В. І. Можаров-
ський, Антон Самійлович не був «кабінетним вченим». Він невпинно працював 
над розширенням статистичних досліджень, прагнучи залучити до них не тільки 
досвід найкращих експертів, але й громадськість [3].

Нащадки вченого зберегли його філософсько-аналітичні роздуми. «К циф-
рам мы относимся с глубоким уважением, мы верим в цифры и говорим языком 
цифр…». А. С. Бориневич неодноразово висловлював побажання, щоб «мова 
цифр» завжди сприяла розвитку економічного життя Одеси. «Мечты и иллюзия 
преходящи, цифры – вечны», вважав Антон Самійлович [17].

А. С. Бориневич також був знаний як неперевершений педагог. Педагогічній 
роботі він надавав особливого значення: «Как горько должно быть сознание чело-
века, который, умирая, не оставляет себе подобных, и как велико онное сознание, 
когда знаешь, видишь, что возрастил хорошего человека, и что ты вдохнул в него 
добрую душу, ты просветлил его ум, что в нем живешь ты и после смерти, живешь 
идейно, а все-таки живешь.» [9]. Вчений дуже полюбляв спілкування з молоддю, 
завжди шанував студентів у своєму домі [8; 9].

«Антон Самійлович був непримиримим та суворим, його гніву дуже боя-
лися, але одночасно він був і надзвичайно розуміючим», – згадує його родичка 
Н. В. Гридіна. Та незважаючи на суворість і вимогливість, які активно проявляв 
вчений, багато з колег по праву вважали А. С. Бориневича привабливим. За спо-
гадами рідних і колег, Антон Самійлович працював завжди стоячи за бюро, поряд 
з робочим місцем вченого розміщувалася велика шафа з необхідною літературою 
[1;8].

У листах до рідних А. С. Бориневич передавав слова колег, які його харак-
теризували. «Другие превозносят мой упорный труд, мою серьезность в каждом 
деле» – писав він майбутній дружині у 1893 р. За те, що він буквально горів ро-
ботою, Антона Самійловича називали «божевільним». Його родичі навіть про-
сили «одуматися». Вивчаючи епістолярну спадщину вченого, можна знайти його 
роздуми про наскрізні етичні питання сучасного йому суспільства: про дружбу та 
зрадництво, щастя, роль жінки в суспільстві, сім’ю (добру та погану), суспільне 
життя та задоволення, розумних людей та їх помилки, натягнуті відносини, спра-
ву життя в ім’я ідеї правди і добра, нерозділене кохання та ін. [9].

Подружжя А. С. Бориневича та Євгенії Савеліївни Фінкельштейн виховало 
чотирьох дітей Зою, Людмилу, Анатолія та Володимира, які рано виявили свої су-
спільні і культурні інтереси, а також, кожен по-своєму, зробили помітний внесок у 
розвиток вітчизняної науки і культури. Родина вченого проводила активне життя, 
(прийоми, зустрічі, свята). Саме завдяки активному суспільному життю Антона 
Самійловича, а згодом і Зої Антонівни, його дім серед одеської інтелігенції спра-
ведливо звався салоном. Свята проходили весело і шумно. Навіть у найважчі пе-
ріоди свого життя, коли родина вченого жила на межі бідності, Антон Самійлович 
був істинним безсрібником: «його дім був завжди відкритим для родичів і друзів, 
нікого не відпускали, не пригостивши» [8].

У спогадах російського мовознавця доктора філологічних наук С. Б. Берш-
тейна про арешт історика Є. О. Загоровського у 1938 р. також зустрічаємо згадку 
про А. С. Бориневича, яка розкриває внутрішній світ вченого. Разом із Загоров-
ським була арештована і його величезна бібліотека, під час одного з допитів вче-
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ний помер, а його книги вирішено було передати до бібліотеки Новоросійського 
університету. Зустріти вантажівку з книгами зібралися кілька професорів універ-
ситету, які особисто знали Є. О. Загоровського, у тому числі й Антон Самійло-
вич. Коли виявилося, що у вантажівці привезли лише кришиво з колишніх кни-
жок, вчені були збентежені, а Антон Самійлович зняв капелюха та заплакав [14, 
с. 98.].

У період Великої Вітчизняної війни влітку 1941 р. О. К. Сидоров, перебува-
ючи на той момент на посаді директора кредитно-економічного інституту, повідо-
мив колектив про позачергову евакуацію з міста провідних вчених, серед яких був 
і Антон Самійлович. У відповіді директору професор А. С. Бориневич продемон-
стрував характерну для нього сміливість, патріотизм, любов до рідного міста, з 
великою образою сказавши: «Я народився і виріс в Одесі і нікуди звідси не поїду. 
Будь що буде, але я ніколи не покину свій дім і не стану біженцем». Хоча історик 
єврейського народу на теренах України С. Я. Боровий зазначав, що так вчинила 
більшість професорів – неєвреїв за національністю, яким не загрожував геноцид 
А. Гітлера. А проте, з А. С. Бориневича брали приклад його діти, родичі, друзі 
[13].

В особистому архіві Н. В. Гридіної зберігається відкритий лист А. С. Бори-
невича до Першого секретаря Одеського обкому КП УРСР А. Г. Колибанова, да-
тований вереснем 1944 р. Головна наскрізна думка листа полягала в любові вче-
ного до рідного міста, яке вистояло перед усіма негараздами. «Только лишь труд 
и любовь к Одессе, объединившей в себе столько народов, создало такое понятие, 
как «одессит» [8].

Отже, Антон Самійлович залишився в пам’яті одеської інтелігенції не тільки 
як блискучий вчений, але і як людина високих моральних, наукових, етично-есте-
тичних принципів. Тому вивчення його життя і діяльності, донесення до широкого 
загалу сучасників не тільки його наукових здобутків, але й тих моральних й етич-
них принципів, якими він керувався у своєму науковому житті, є, безумовно, тим 
чинником, який може впливати на формування світоглядних та духовних засад 
сучасного наукового співтовариства. Антон Самійлович Бориневич відзначився 
не тільки як прогресивний вчений економіст, демограф, статистик, але й завдяки 
тісним науковим відносинам з впливовими суспільними, науковими і політични-
ми діячами Російської імперії кінця ХІХ ст. – початку ХХ ст. зумів підняти статис-
тичну науку на якісно новий науково обґрунтований рівень.
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НАУКОВА ПРОГРАМА ГІДРОХІМІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
Є. С. БУРКСЕРА: ЕТАП СТАНОВЛЕННЯ

Вивчено й описано процес становлення гідрохімічних досліджень Є. С. Бурксера. На ос-
нові аналізу наукових праць Є. С. Бурксера та архівних матеріалів виокремлено період фор-
мування відповідної наукової програми. Визначено основну тематику й завдання гідрохіміч-
них досліджень Є. С. Бурксера на етапі формування цього напряму досліджень.

Ключові слова: наукова програма, гідрохімічні дослідження, гідрогеохімія, бальнеологія, 
курортологія, мінеральні води, лікувальні грязі, ропа лиманів, радіоактивність, Є. С. Бурксер, 
В. І. Вернадський.

Изучен и описан процесс становления гидрохимических исследований Е. С. Бурксера. 
На основании анализа научных работ Е. С. Бурксера и архивных материалов выделен период 
формирования соответствующей научной программы. Определены основная тематика и зада-
чи гидрохимических исследований Е. С. Бурксера на этапе формирования этой научной про-
граммы

Ключевые слова: научная программа, гидрохимические исследования, гидрогеохимия, баль-
неология, курортология, минеральные воды, лечебные грязи, рапа лиманов, радиоактивность, 
Е. С. Бурксер, В. И. Вернадский.

The process of formation of hydrochemical investigations of E. Burkser was studied and 
described. The period of corresponding scientific program formation was selected due to analysis 
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